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APUC ATU Rl^PERICU LO ASE
A început iarăşi se se vorbească 

despre trecerea serviciului de casă 
al Creditului funciar rural la Banca 
Naţională.

De astă dată se afirmă că toţi 
membrii consiliului de administra- 
ţiune al acestei societăţi au căzut 
de acord asupra principiului şi că 
se caută numai mijlocul de a’l pune 
In practică.

La prima vedere, s’ar părea că 
Gestiunea de care ne propunem a 
a ne ocupa este foarte simplă, ca 
departe de a fi periculoasă ar fi o 
măsură salutară şi că tn atare con- 
diţiuni, Întreprindem o critică ne
fundată şi rău intenţionată.

Credem cu totul din contră.
Direcţiunea primei societăţi de 

credit funciar rural se sileşte în a- 
dever a amăgi, prin fel de fel de 
mijloace, buna credinţă a societa
rilor; dar suntem convinşi că ten
dinţa periculoasă ce se urmăreşte 
prin proectul propus de a se trece 
la Banca Naţională Încasările, res
pectiv plăţile acestei societăţi, nu 
se va realisa, până In cele din urmă.

Şi mai lntâiu de toate ce are a 
face pompoasa idee de vulgarisare 
a ctkului tn România cu ceea ce 
voesc cel de la Bancă şi de la Credi
tul funciar?

Cuvântul cek e impropriu între
buinţat In caşul de faţă : cel puţin, 
serviciul de casier ce se Însărci
nează a face Banca nu represintă, 
nici de aproape nici de departe, nici 
una din acele operaţiuni cari se 
facilitează prin Întrebuinţarea ce- 
kului.

Dupe fericita definiţiune a d-lui 
Leon Say, cekul este instrumentul 
de centr&lisare a serviciului de casă 
pentru operaţiunile propriu zis co
merciale şi cel mai puternic agent 
de compensaţiune.

Cari sunt operaţiunile de comerciu 
pe care societatea funciară ’şl pro
pune a le centraliza prin Bancă?

Cari sunt compensaţiunile pe care 
voeşte a le realisa direcţiunea acestei 
societăţi prin mijlocirea Bâncel?

Nici una.
Ce e mai mult, clienţii societăţii 

Creditului funciar fiind in majori
tatea lor cultivatori de păment iar 
nu comercianţi, el sunt obligaţi a 
se pune in contact direct cu Credi
tul funciar la fie-care plată, căci 
raporturile lor de debitori sau de 
creditori variază din o zi în alta şi 
numai Casa creditului e in posiţiune 
de a le cunoaşte situaţiunea. Cum e 
cu plăţile, aşa e şi cu versămintele,

Asf-fel fiind, natura operaţiunilor 
Creditului funciar rural, operaţiuni 
cu totul unilaterale şi necomerciale, 
explică cât de impropriu sau mal 
bine, cât de m ărginit ar fi pentru 
densul rolul cekului, despre care 
unul din confraţii noştri! face atâta 
caz de vorbă.

Cu toate acestea, credem că din 
puţinele cuvinte ce preced, resulti

destul de clar e ’’ intenţiunea celor 
ce a pus înainte cuvântul cek a fost 
pur şi simplu de a amăgi buna cre
dinţă a celor ce nu sunt tocmai de
prinşi cu asemenea cestiunl.

Nu poate fi dar vorba de cek, ci 
de un simplu mandat de plată sau 
de viriment.

Ces iunea însă nu e aceasta.
Banca Naţională a manifestat de 

mult intenţiunea de a centraliza In 
mâinele el toate operaţiunile. S'a 
Încercat de a lua mai lntâiu servi
ciul Casei de depuneri şi consemna- 
ţiunl, s'a gândit, dupe aceasta, la 
Casieria centrală a Statului, a cuge
tat un moment la Casieria Primăriei 
şi se repede acum la Casieria Credi
tului funciar rural.

Ce Însemnează toate acestea ?
In alte părţi, cum e la Englitera, 

se practică In adevăr, acea-ce se nu
meşte damiciliarea efectelor de co
merţ inbanciIcare face necesarâfunc- 
ţionarea cameriior de compensaţiu
ne, aşa zise Clearing houses.

Dar ce are a face acest gen de 
centralizare, care esplicâ necesita
tea reală a cekului, cu ce vrea Ban
ca şi cu ce seimpuneCredituluIfun- 
ciar rural a primi ?

Banca Naţională vroeşte să strln- 
gă la dînsa tot capitalul Creditului 
care este în aur şi se’l speculeze. Ad
ministratorii acestui institut necu
getând de cât la dividende, cred că 
cu sistemul acesta s’ar mai înmulţi 
tantiemele şi s’o mal îndrepta cur
sul acţiunilor.

Şi luarea aurului de Ia Credit şi 
specularea lui, singurile cuvinte 
pentru cari se luptă Banca ca se ia 
casa creditului, sunt ntlndoiase.

Banca n’are aur şi în mai multe 
ocaziuni până acum, a Împrumutat 
de la Credit sume importante ca se 
facă faţă plăţilor ei. Lucru nu se 
poate tăgădui.

Speculaţia, sad mal bine zis in
tenţiunea de profit cu ori-ce preţ, 
iarăşi e lesne de demonstrat.

Avem mai lntâiu multe preceden
te, din cari menţionăm pe unul.

Casa de Economie care funcţio
nează sub direcţiunea Casei de de
puneri avea aproape 3 milioane In 
rentă bucăţi mici. Aceste bucăţi 
(coupures) se căutau la Berlin cu 
3 la suta mai mult ca bucăţile 
mari. Administraţia Bânoil ia cu 
sila de la Casa de Economie cele 3 
milioane şi ’I dă în schimb alte trei 
în rente mari, numai cu un bene
ficiu de 1/2 0/0. Cu alte cuvinte 
Banca a sustras cu sila micilor de
punători de la Casa de Economie un 
beneficiu de 2 şi jum . la sută.

Iatâonestitatea operaţiunilor Băncii.
Şi câte de astea, cum am zis, 

pe care le vom istorisi la locul lor.
Se se apropie acest sistem al 

Băncii de a face operaţiunile,de îm
prejurarea că sub-directorul Creditu
lui funciar e şi censor cu tantieme 
la Banca Naţională şi se va găsi 
lesne esplicaţia proiectului de a se 
trece la Bancă capitalul Creditului.

Aşa dară,se înceteze confraţii noş
tri! de a ne vorbi de cek urî şi de 
vulgarisarea lor : aceasta înseamnă 
a călători prin n o ri; ss se con
vingă că în măsura de care vorbim 
se vede încă una din acele apucă
turi periculoase ale Băncii noastre 
naţionale.

Prin monopolisarea operaţiunilor 
şi emiterea hârtiei, Banca a gonit 
aurul şi a făcut o concurenţă nele
ală atitor bancheri cari cugetă acum 
aliquida. Ori, o piaţă fără bancheri 
cu interese comune,eo piaţă moartă, 
cum a ajuns a noastră. Banca prin

centralisarea In mâinile el a capi
talului rulant şi a capitalului so
cial al Creditului va mal adâoga Încă 
un atout la pericolul ce ’i ameninţă 
esistenţa In c&s de o situaţiune po
litică compromisă or Încurcată, 
fapt ce am avut ocaziunea a de
monstra în atltea rlnduri.

Creditul şi societarii lui, toţi agri
cultori, trebuie se se ţie în afară de 
asemeni combinaţii.

Legea Creditului vorbeşte anume 
de un casier : se şi’l păstreze.

Credemcâ onorabilii membri! cari 
s’au opus piuă acum la proiectul 
d-lor Carada-Stoicescu, se vor o- 
pune şi de acum Înainte cu aceiaşi 
tărie ca se nu se îndeplinească nişte 
asemeni apucături periculoase.

l a  v r o i .

Solia, 4 Octombre — Generalul a 
primit Sâmbătă seara ordin de la îm
părat să visiteze interiorul Bulgariei. 
El pleacă astâ-zl la orele zece, mer
gând la Rusciuk prin drumul Orbaniei 
şi Plevnel. De la Busciuk se va duce 
la Varna şi de aci la Filipopoli, de 
unde se va reîntoarce la Sofia.

Această călătorie va ţine vre o două 
săptămâni. Guvernul bulgar menţine 
data alegerilor, cari se vor face Dumi
neca viitoare, precum şi condiţiunile 
pentru punerea îrwibertate a ofiţerilor.

Generalul Kau|bars, Înainte de a 
pleca, va remite guvernului bulgar o 
notă care repetă ea Rusia va considera 
alegerile ca nule, precum şi ori-ce ho
tărâre ar lua marea Adunare.

Solia, 4 Octombre.—lntr’o întreve
dere ce a avut-o corespondentul nos
tru cu generalul Kaulbars câte-va ore 
înainte de plecarea sa, acest din urmă 
ţinu următorul limbagiu;

«Presenţa mea la manifestaţiunea 
de eri se va interpreta în diferite 
moduri.

Singura adevărata e aceasta: Mă 
ocupam liniştit la mine cu regularea 
itinerarului călătoriei în Bulgaria,ce o 
fac dupe ordinul Împăratului, când 
cine va vine să ’mi anunţe că un supus 
rus ar fi grav m ut la meeting, precum 
şi alte 2 persoane. Teinându-mă ca 
conflictul să nu ia mare gravitate, mă 
hoUrâifl să merg la faţa locului se vor
besc direct cu autorii acestui fapt.

Grupele se risipeaţi deja când eO 
sosium. F&cul semn tutulor să se apro
prie, arătând câ voesc sa le vorbesc. 
Străbătui atunci mulţimea şi dupe ce 
am deplâns actele comise, profitaid de 
ocasiune pentru aesplica motivele Ru
siei de a cere guvernului amânarea 
alegerilor şi punerea în libertate a o- 
ficerilor, fără coudiţiunl. Astâ-zl guver
nul a refuzat lntr'un mod formal a- 
ceste 2 punte. Bine, dar voesc sa  ştiQ 
daca provincia e în aceiaşi stare de 
spirit. Fac o călătorie de statistică, 
pretutindeni voiu întruni în grupuri 
pe notabili şi pe cel l'alţi locuitori, 
voifl repeta acelaşi limbagiQ, care e 
foarte simplu: «Rusia nu va recunoaşte 
nici alegerile nici Adunarea.»

Generalul n are teama de manifestaţi- 
unl ostile, dar dacă ar fi obiectul unul 
atac corporal, o sută de mii de oameni 
ar veni lndata.

Yiena, 4 Octombre. — După păre
rea ziarelor, Rusia ceru Germaniei şi 
Austriei sa sprijine cererile sale în 
Bulgaria, dar a fost refuzată.

Yiena, 4 Octombre. — După nişte 
ştiri din Gonstantinopol, Poarta se a- 
rata satisfăcută de declaraţiunile d-lui 
Tisza. Se aşteaptă la moderaţiune din 
partea Rusiei şi la abţinerea Etigliterel.

Sultanul doreşte pacea cu Rusia. El 
se încrede In asigurările Germaniei că 
Rusia nu va merge mal departe ca în 
ultimul resbel.

Se crede că influenţa Turciei se va 
mări In Rumelia.

CRIZA IN BULGARIA
Eveniment* le ce să petrec în Bulga

ria dovedesc că s'apropie momentul în 
care vom asista la o criză acuta în pe
ninsula balcanică. Depeşile sosite eri 
şi asta-zl ne arată ca partidul anti-ru- 
sesc lucrează cu o mare activitate şi 
că prestnţa generalului Kaulbars nu’l 
lmpedică d a agita spiritele în sensul 
unei resistenţe la dorinţele Rusiei. E 
Învederat ca aceasta atitudine a regen
ţei bulgare este încurajată şi chiar 
inspirată de sfaturi din afară, cari 
voesc a se opune restabilirel înrluri- 
rel ruseşti în Bulgaria. Răspunsul mi
nistrului unguresc la interpelările cari 
’I erad adresate şi discursul Lordului 
Churchill, sunt privite ca un Îndemn 
dat regenţei bulgare din partea Austro- 
Ungaria şi a Angliei pentru a resista 
cererilor făcute de generalul Kaulbars 
în numele Ţarului. S'a observat chiar 
că, din zioa în care respunsut d-lul 
Tisza a fost cunoscut, guvernul bulgar 
a luat faţă cu trimisul rusesc o atitu
dine mai fermă. Două puncte princi
pale din cele puse de generalul Kaul
bars aii fost refuzate de regenţa. 1. a- 
mânarea alegerilor pentru marea So- 
branie, 2. punerea în libertate a ofiţe
rilor cari aU luat parte la resturnarea 
principelui Alexandru de Battemberg. 
Dar partidul care agitează contra Ru
siei nu s a mărginit în a opune un re
fuz parţial cererilor trimesului rus ; I 
el a voit să se folosească de efectul 
produs prin atitudinea adoptata de po
litica austro-engieza şi a orgauisat o 
întrunire publica în care s’a produs 
incidente destul de grave. Cei mai în
semnat din aceste incidente a losl fără 
Îndoiala interveuirea personală a ge
neralului Kaulbars care, suindu-se 
chiar pe estrada pe care vorbeau ora
torii, a luat cuvântul şi a ţinut un dia
log cu aceia cari 11 lutrerupeau din 
mijlocul mulţimel.

Aceasta e un fapt nepomenit în a- 
naiele diplomaţiei, căci Îşi poate cine-va 
închipui consecinţele grave can ar 11 
putut resulta dacă s ar fi Întâmplat 
vr’un act de violenţa contra persoanei 
generalului Kaulbars. Cu toate aceste 
pare ca trimesul Tzarului n u procedat 
ast-fel de cât In urma unor instruc
ţiuni precise, căci lndata după ce asis
tase iu meeting a mers să viziteze 
pe agenţii Germaniei şi Austriei şi le 
lacu cunoscut despre cele petrecute. 
Mai mult lnca, generalul Kaulbars a- 
nunţa intenţiunea sa d a percurge Bul
garia pentru a'şt da seama despre sta
rea spiritelor. Depeşa adaugă cu drept 
cuvânt că aceasta călătorie se considera 
ca periculoasa şi ca persoana genera
lului Kaulbars ar 11 poulf expusa la ma- 
nifestaţiuni râb-voitoare. Uravitatea a- 
Ceslor ştiri este manta priu depeşele 
de astă-zi cari anunţa că generalul 
Kaulbars, lnlr'o convorbire pe care a 
avut'o cu corespondentul Agenţiei ila- 
vas, a zis că el va face o călătorie prin 
Bulgaria, ca va întruni pe notabilii şi 
pe toţi locuitorii şi le va zice: Rusia nu 
va recunoaşte nici alegerile, nici Adu
narea. Generalul a adaugat că nu să 
teme de vr’o manifestaţie ostila, dar 
că, In cazul să fie atacat, o suta de mii 

I de oameni ar veni lndata spre a'l rez- 
buna. Acest limbagiu ţinut de diplo
matul rus ne pregăteşte Ja eventuali
tăţi grave.

Sunt multe elemente In fermenla- 
ţiuneln Bulgaria. Principele Alexandru 
a fost înlăturat, dar ideea pe care el o 
reprezintă urmează a esista şi politica 
austro-englezâ 1 ntrebuin ţea za toate m ij - 
loacele el spre a încuraja şi a menţine 
curentul anti-rusesc Iu Bulgaria şi a şi 
pregăti tărâmul pentru o revanşă.

Nu să poate tăgădui că ideia pe care 
să reazimâ acţiunea politicei austro- 
engleze e bine aieasâ. Această idee este 
aceea a neatârnărei Bulgariei de tutela 
rusească. Naşte întrebarea dacă marea 
majoritate a poporului bulgar este pen
tru această idee. Noi credem că nu; 
Afară de câte-va sutimi de oameni 
cari visează o Bulgarie independenta 
de Rusia, masa naţiunel este In fa

voarea marelui imperii! slav ; de la 
el a primit libertatea şi tot de la dln- 
sul aşteaptă şi unirea. Nimeni nu 
poate desrădăcina Inrlurirea rusească 
din poporul bulgar.

Marea greşalâ a principelui Ale
xandru a fost că n a înţeles acest a- 
devăr. El ca şi alţi suverani de rasa 
germană, puşi de împrejurări în capul 
naţiunelor orientale, n'a ştiut să se i- 
dentifice cu aspiraţiunile şi cu necesi
tăţile acestor popoare; a făcut poli
tica personală, nu e dar de mirat câ a 
căzut victima a unei asemeni politici 
precum trebuie să cază or ce Suveran 
care nu'şl trage linia sa de conduită po
litica din interesele şi din tradiţiunele 
poporului pe care îl guvernează.

V.

Idea de a se Introduce întrebuin
ţarea cekului în serviciul Creditului 
funciar rural a găsit un susţinător 
în redacţia ziarului Curierul Finan
ciar. Acest «organ al intereselor ma
teriale din ţară» publică, în ultimul 
seu număr, un mic studiu asupra 
Vulgarisării cekului in România, cu 
destule laude în favoarea proectulul 
de a se trece casa Greditulri funciar 
la Banca Naţională.

Ni se pare că confratele nostru 
se pronunţă cu prea multă iuţeală 
şi fără nioi o reservă pentru acest 
proect.

De asemenea se înşeală când &• 
firmă că în sinul Consiliului de ad- 
ministraţiune al Creditului funciar 
rural nu s ar afla membrii, cari s’ar 
opune acestui sistem. Credem a şti 
câ onorabilii domni Teodor liosetti 
şi George Gr. Canlacuzino, au fost 
şi sunt şi acum de o părere contra
rie. Legea instituirii Creditului fun
ciar cuprinde un articol expres a- 
supra drepturilor casierului Credi
tului, şi în caşul extrem, aceste o* 
norabile persoane nu vor lăsa se se 
calce sau se se ocoleajcâ legea.

Ştim câ încercări de acestea s'uil 
făcut acum doi ani şi câ se fac şi 
actualmente. Dar aceasta nu însem
nează de cât un singur lucru, pe 
care pare câ Ta scapat din vedere 
redacţiunea Curierului Financiar.

Ne vedem nevoiţi a ’l reaminti, 
pentru cunoştinţa acelui onor. ziar. 
Cu aceasta, complectam şi cele care 
fac obiectul articolului nostru de 
astă z i : Apucături periculoase.

Banca Naţională decâl-vatim p ’şi 
vede stockul metalic — chiar aşa de 
argint cum esie — micşorându-se. 
Pe de alta parte, circulaţiunea bile
telor ia proporţiuni considerabile.

Ca se remedieze acestei stări a- 
normale, administraţia Băncii ’şi a 
pus în gând se puie mâna pe capi
talul Creditului. In acest capital fi
gurează şi ver o două milioane In 
scrisuri funciare, fondul societa
rilor. Sub pretext de deschidere de 
compt curent, Banca va utiliza cum 
va voi aceste fonduri spre a ’şi pro
cura aurul de care are trebuinţă ne- 
descrisă.

Aci e tot secretul operaţiunel. E 
de regretat că redacţiunea Curieru
lui Financiar n ’a observat până a- 
cum situaţia imposibilă în cari se 
găsesc compt urile curente ale Bân- 
ceî Naţionale.

Puţină atenţiune şi un ochiu mal 
deprins e de ajuns, de alt-fel, spre 
a dovedi câ institutul nostru de cre
dit are mai mult să ia de cât să dea 
la capitolul Compturilor curente.

Această circumstanţă e cea mal 
isbitoare dovadă că departe de a fi 
timpul de a se vulgarisa cekurile in 
România, a sosit vremea se fim mal
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circumspecţi şi se nu mai alergăm 
dupe mori de rdnt.

Organul «intereselor materiale din 
ţară- a apucat, o constatăm cu pă
rere de refl, pe o cale cam greşită.

Cei de la «Curierul financiar» s’ar 
cuveni se ştie mai bine ca ori-cine 
că ţara are nevoie de un fond ru
lant In aur, iar nu de cekuri; dom- 
niele lor afl avut ocaziunea se 
constate că suntem săraci, că Banca 
Naţională ne pregăteşte un dezastru 
financiar iminent şi că a trecut tim
pul secretelor şi al manoperilor.

Dar aşa a făcut «Curierul finan
ciar» cu renta, aşa are aerul de a 
lucra acum tn cestiunea cekurilor.

Acestea zise, iată partea cea mai 
importantă din articolul «Curierului 
financiar» oare ne-a inspirat o legi
timă Îngrijire:

Consiliul de administraţie al Creditu
lui fonciar Rural se preocupă foarte 
mult cu Introducere Ceckuhii tn servi
ciul săfl. Nu este esact că In sânul a- 
cestul consiliu s'ar afla membri care 
s'ar opune acestui sistem după cum 
pretind unele jurnale din localitate. 
Aceea ce e esact este, ci se discută mo
dul Introduceri Iul şi totul asigură că 
acest mod s'a şi găsit şi s'a şi convenit 
asupra lui ast fel că de astă dată nu
mai e vorba de cât de condiţiun-le tn 
care are a se face Introducerea.

Nu trebue să se uite ca daca polizsa, 
efectul de comerciu cum se zice In lim 
bagiul juridic, e un instrument de cre
dit, Ceckul este un simplu instrument 
de plată. Creditul Fonciar Rural orl-ce 
comerciant safl industrial şi orl-ce altă 
instituţiune din ţară care ar voi să In
troducă Ceckul tn afacerile lor, găsesc 
Indubitabil In acest sistem, avantagiul: 
d'a nu mal suporta sarcina unul nu
meros personal de cassă, d'a avea mal 
bine asigurată averea consemnată la 
o Bancă şl d'a economisi şi timpul, 
preeiosul timp ce se perde cu numă
rarea banilor când afl de plătit safl de 
Încasat ceva. Cu modul acesta Banca 
devine casierul lor şi când afl de plătit 
ceva ele se servă numai de Ceck care 
este după cum am zis mai sus, un sim
plu instrument de plată foarte propriu 
pentru a facilita operaţiunile.

Acest sistem se practică cu mare suc
ces In Englitera, şi ar fl de dorit să’l 
vedem Introdus şi la noi In România. 
Dacă voim Insă ca sistemul Ceckurilor 
se dea bune şi copioase fructe trebue 
mal Înainte de toate să fie o institu
ţiune recunoscută care să le emită, şi 
să le facă să pătrunză In obiceiurile 
sociale şi comerciale. Această institu
ţiune o avem, este Banca Naţională a 
României.

C R O N I C A
R I S I P A !

Exemplele cele bune sunt tot atăt de pri
mejdioase şi lipicioase ca cele rele.

Dacă astâ-zl se sinucide un om căruia ‘i 
s'a urât cu viaţa, p&nă la sfârşitul sCptâmâ- 
nel trebue negreşit se mal rfisară câţl-va 
nebuni spre a urma pe cel d’ântâiO In lumea

cea l'alt*. fără ajutorul medicilor. Dacă e- 
şind din casă întâlneşti un sărac şi ‘l faci po
mană. de obieeiO trecătorul care se găseşte 
la spatele d-tale, va pune şi dânsul mâna în 
pungă spre a milui pe sărmanul cerşetor.

Si aşa mal nainte !
Dovada că cea ce spui nu se rezemă pe o 

observaţie greşită, o găsesc tn următorul 
fapt .* Agenţia Havas anunţa Sâmbătă seara 
că ducele d'A umale a dăruit Inst fulului Fran
ţei un domen In valoare de trel-zect şi şase 
milioane.

Acast dar Împărătesc a produs îndată un 
efect foarte mare şi a dat mal ales naştere 
la nişte fenomene contagioase, Întocmai ca 
holera.

S’a observat mal ales că o sumă de sgâr- 
ciţl aQ ajuns risipitori.

Spre pildă. In România, d-nu I. Brătianu 
a dăruit d-lul C. F. Robescu, ca semn de 
recunoştinţa, o cingătoare de onoare cu 
placa—un fel de osmanlie, iar C. F. R. a 
oferit pavăza sa cu cataramă cu tot, spre a 
păzi pe amici săi colectivişti de or-ce fel de 
lovituri nefâţişe.

Versurile poetului francez Malherbe:
El la garde qui veille aux barriires du Louvre 

N'cn difend poinl aos rois, 
sunt atât de adevCrate, In cât contagiunea 
dărniciei a intrat chear în palat.

îndată ce Suveranul nostru a aflat că du
cele d'Aumale s'a apucat se facă testamente 
prin care dărueşte ţerel sale o avere de trei
zeci şi şase de milioane, şi'a zis: mi-a venit 
rândul se’ml arăt nu arama, dar aurul.

Un consiliu de miniştrii a fost convocat In 
grabă şi M. S. a făcut o adevărată risipă de 
tot ceea ce adunase In timp de douâ-zeel de 
ani cu sudoarea frunţel sale, dar mal ales 
cu sudoarea frunţel noastre.

Mai lntâio castelul Peleş, l'a dăruit ţfirel. 
.... în schimbul unei neînsemnate sume de 
cinci milioane.

Conţinutul pimniţelor regale a fost re
zervat pentru partea naţiune! indignate tn 
zilele de manifeslaţiunl spontanee, căci după 
ultimele experienţe făcute, s’a constatat că 
indignaţiunea nu se poate produce până ce 
nu este scăldată cel puţin In două ocale vin 

de fie care creştin.
Vânaturile din 'pădurile domenulul sunt 

lăsate de veci colonelului N. Bibescu pen
tru experienţele sale de tragere la ţintă In 
carne vie.

In sfârşit toată averea mişcătoare şi ne
mişcătoare a Mejestaţel Sale. a dăruit'o iu
bitului s£G popor cu condiţiune ca pe cât 
timp va trăi sfi i se numere un venit anual 
de trei milioane. Iar dupe moartea sa— 
Doamne fereşte—acest venit sC se verse In 
mâincle nepoţeilor şi aşa mal nainte!

Spre a serbâtori acest mare act de muni- 
ficenţâ regală, sc va da un prânz la palat. 
Invitaţii sunt rugaţi se'şl aducă mâncarea 
de acasă.

Ah ! uitasem s£ ve spui că darul ducelui 
d’Aumale a fost făcut tn urina expulzărel 
principelui din Francia.

Ciudat lucru I
I la x .

I N F O R M A T I U N I
Suntem informaţi câ In oraşul 

Alexandria se bate şi se arestează 
lumea, pentru a se putea percepe, o 
taxă ilegală asupra vinului nou. 
Un antreprenor evreii, favorisat de 
adm inistraţia d-lul Kiriţescu, stă la

barierile oraşului şi sileşte pe oră
şeni a subscri nişte declaraţiunî, 
pe care le are tipărite, că intro
duc in oraş. vin In decalitri, atât 
cât Ii place d-sale. de şi ei intro
duc struguri in jghiaburi, cari nici 
nu se poate măsura. ne fiind liquid; 
prin urmare apreciază, el antrepre
norul, cât vrea.

Cei ce nu voesc se ţie seamă de 
această pretenţie absurdă a antre
prenorului. sunt insultaţi,bătuţi şi 
arestaţi de poliţie, precum s’a Tă
cut cu d. Dobre Pană. Arestările 
urmează.

0 depeşe, subscrisă de 92 de ce
tăţeni, a fost trimisă d-lui Procuror 
general Populeanu, pentru a se 
plânge de aceste ilegalităţi.

*
La scrutinul de eri s’afl ales pen

tru tribunalul de com erţ: domnu 
George Boambâ. fost agent deschimb 
ca membru şi d-nu N. N. Ciurcu, 
asemenea fost agent de schimb, ca 
supleant.

*
Un consiliu de miniştrii s'a ţinut 

azi, sub preşedinta d lui 1. C. Bră
tianu. *

O deputaţiune a elevilor din clasa 
Vil a liceului St. Sava s’a presinlat 
azi la redacţie şi ne a asigurat că 
sunt foarte mulţumiţi de d. profe
sor Giorgian, despre care care s’a 
publicat zilele trecute o informa- 
ţiune, şi că departe de a avea vre o 
plângere, din potrivă n’au de cât a 
se felicita de purtarea profesorului 
lor. Satisfacem cererea elevilor cla
sei VII şi dorim ca şi cei l'alţl se 
aibă aceleaşi sentimente pentru În
văţătorul lor. X

D. Goutouly, ministrul Franţei, a 
avut azi o Întrevedere cu d. 1. C. 
Brătianu.

X
Herghelia statului de la Nucet 

mergea destul de refl: s’a cheltuit 
acolo o mulţime de bani In vânt. 
Se zice că s’a luat acum măsuri de 
a se organiza această herghelie cu 
totul pe alte baze şi că noul proiect 
se va pune în practică la primă
vară. X

Şi asupra sistemului de numire 
al profesorilor de toate gradele, pro
iectul d-lui Sturza a întîm pinat o- 
poziţiune. Majoritatea consiliului ge
neral a opinat pentru sistemul ac 
tual cu majoritate de 7 membrii.X

Citim In Naţiunea:
Un domn anume Ludvig Regius, 

de origină german, pripăşit In Bu
cureşti de câţî-va ani, dupe ce mai 
lntâifl a ştiut se contracteze nişte 
credite Însemnate, In calitate de co
misionar al mai multor fabrice din
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Pentru ea să poată sta, el trebuia să 
se plimbe prin mijlocul balului, pri
mind şi dând la lovituri, dar el nu se 
interesa de alt lucru de cât de nevasta 
sa, pe care o zărea câte odată, In vâr
tejul unui vals, cu talia sa subţire şi 
mlădioasă strânsă la peptul vre unul 
danţator.

Schimbarea pe care acest fel de via
ţă o aduse In obiceiurile regulate de o 
muncă grea şi de suferinţă, influenţă 
asupra sănătâţel lui Holgan. Saltul fu
sese prea brusc, fâră transiţie. In pu
ţin timp fu apucat de friguri şi după 
câte-va zile, robustul tânăr se plimba 
palid şi tremurând pe supt arborii din 
grădină.

— Eşti bolnav? 11 Întrebă Catberine.
— Pentru prima oară în viaţa mea 

aceasta mi se întâmplă; zise Jean râ
zând.... Dar nu va ţine mulţi

— O! o ştifl, eşti puternici
Ei puţin îl păsa şl cu toate acestea 

bărbatul tremură de friguri cincl-spre- 
zece zile.

Atunci se deşteptă în el prima neli
nişte, atunci avu prima bătaie de ini

mă. Indiferenţa nevestei sale 11 lovea, 
dar el o scuza.

Ea era atât de ocupată ! Dimineaţa 
sta în pat căci în general venea acasă 
foarte târziii. După prânz era ocupată 
cu visite, concerte, toalete. Seara, cu 
serbări, spectacole date fie la Casino, 
fie tn familiele venite la Diepe, a căror 
uşe era deschisă Catherinel.

Intr'o noapte, când frigurile nu’l lăsa 
cu nici un preţ să doarmă, Holgan se 
sculă din pat, se puse la fereastră şi 
privea vag pe cerul acoperit de nori 
groşi fulgerile cari prevesteau o ploaie 
violentă. Tunetul isbucni îndată cu 
nişte huruituri sonore, pe cari marea 
tulburată le jinsoţea c’un sgomot bas 
profund şi continuii. Ploaia începu să 
cadă, răcorind atmosfera încălzită şi 
isbind ca piatra giamurile şi nisipul 
din alee.

In această seară, o trupă escelentâ, 
omogena, de şi formată în grabă, so
sită în ajun la Dieppe, representa la 
teatru piesa le Monde ou roti s'ennuie. 
Calherine nu putu ca să lipsească. Ea 
tocmai inaugura o roche de damasc a 
cărei jupă era garnisită cu spirale de 
bruxelurl, o ghirlandă de pansele în
conjura Încreţiturile volaneler, un.fichu 
de dantelă îuodat pe umărul săfl era 
fixat printr un buchet de pansele, tot 
cu pansele şi flori de nalbă era gar
nisită palăria sa de paifl de orez. Ea 
era încântătoare: ochii săi scânteiafl o 
voluptoasă tandreţe şi căldura sânge
lui săfl apărea pe brunii săi obraji de 
Arabă. Ea triumfă ca tot-dauna.

Pe la miezul nopţii, Holgan auzi că 
să opreşte înaintea porţel trăsura care 
o aducea. Această trăsură fu urmată 
de o altă, în urmă încă de o alta. Ui
mit, Jean privea, Jean avea nişte ochi 
sălbatici şi pe lângă aceasta fulgerile 
dese ÎI permise să vadă. Nevastă-sa 
da mâna pe rând la mal mulţi tineri 
care o saluta foarte prieteneşte. Cu
vinte pe cari distanţa le făcea neîn
ţelese, întrerupte de râsete şi de adio, 
erafl duse de vânt până la fereastra 
unde el sta. Şi aceasta fu toiul.

Ea intră şi pescarul cu coatele pe 
fereastră, îşi puse capul între mâini 
căci tâmplele II băteafl atât de tare 
în cât îl făcea să sufere.

Pentru-ce Calherine nu e singură? 
Cine erafl aceia ? Şi cu ce drept ? Lu
cru bizar,una din acele voci li străbă
tuse pînăln fundul inimel şi ’i cauzase 
o sensaţiune de durere acută ; el era 
sigur că această voce o mai auzise.

Unde ?... Cine să fie ?.. A ! Landry... 
da, era vocea baronului de Landry, 
unul din aceia pe cari o scrisoare a- 
nonimă îl arătase ca amant al logod- 
niceLsale, Landry la Dieppe I Landry 
însoţind pe nevasta sa ? Ce nebunie ! 
La ce s'o fi gândind al? Nu cum-va el 
începe să fie gelos, acum ? Gelos şi 
fâră motiv, de sigur !...

El îşi şterse fruntea pe care pică
turi de sudori o acopereafl.

— Aida de I, m am lăsat să fiii ploat, 
zise el cu o voce tare.

El credea a’şi face ilusiune. O căl
dură intensă ÎI ardea faţa ; nu mal pu-
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streinătate, a luat’o zilele trecute la 
sănătoasa lăsând tn urmă-i pentru 
despăgubirea creditorilor săi un ac
tiv de... două scaune şi o masă.

Şi acest onorabil comisionar intră 
in rlndurile acelora ce ne discre
ditează în streinătate. Tribunalul 
comercial de Ilfov a fost sezisat de 
această dispariţiune.

X
Citim tn România liberă :
Avem ştiri pozitive cum câ Rado- 

slavow.prim-ministru Bulgariei,stă
ruind pe lângă Kaulbars, agentul
Rusiei, ca alegerile se se facă la 
termenul hotărit de consiliul mi- 
ninisterial, Kaulbars i-ar fi răspuns 
următoarele : El bine, arunci şi eu 
voiţi aduce 40,000 de alegatori !X

Acelaşi ziar scrie :
E cât-va timp de când de la poşta 

centrală dispar din când In când 
gropurî şi scrisori cu bani, fâră se se 
poată dade urma hoţului.

Azi e constatat câ autorul acestor 
furturi este clnar un funcţionar poş
tal, cu rang superior.

X
D. Kogâlniceanu s’a Întors de la 

Constanţa. X
Primarul din Rîmnicul-Vâlceî a 

venit tn Bucureşti şi a fost eri la 
Casaţie În tr’adins pentru a susţine 
ştergerea din listele electorale a d-lul 
Vladimirescu.

Curtea, cu toate acastea, a admis 
recursul d lui Vladimirescu şi a or
donat Înscrierea d-sale în listele co
legiului I.

D. Vladimirescu adresându-se 
d-lul Disescu ’i-a spus: «Maţi con
testat nu pentru cei 4 lei pe an al 
prestaţiunei către comună, pentru 
care aţi putea se mă urmăriţi,ci pen
tru câ nu pot se ve susţifl, căci am 
conştiinţa datoriei.»

CRONICA LITERARA
Domnul I. C. Fuudescu, deputat şi 

redactor al ziarului Telegraful,a scos, 
zilele trecute, încă un volum : «Tipuri 
Române». Volumul e de 228 de pagini 
şi cuprinde două istorii. In cea d’lntlifl 
«l.a Paris cu or-ce preţ» avem :

lin judecător integru şi sărac, a că
rui nevastă vrea să plece cu ori-ce preţ 
la Paris. El se plânge că n’are bani. Ea 
îl îndeamnă să vândă dreptatea, ca cel- 
l-alţl judecători : Lupta între onoarea 
judecătorului şi încăpăţînarea cocoa
nei. Uşa se deschide şi un om scurt şi 
cu ochelari intră.

« — C u d .N y am  onoare a vorbi? 
întrebă noul venit.

— Da d-le; poftim de şezi.
— Mulţumesc. Dar n'am venit să şez, 

ci am o treabă cu d-ta. Eşti judecător 
la Curtea *.* ?

— Aşa domnule I

— Efl am un proces de 20,000 gal 
bani la acea curte, adause el, şezând. 
Aşi voi să mă faci să'l câştig şi vel avea 
şi d-ta partea d-tale».

Integrul judecător, «tipul român» al 
d-lui Fundescu, primi 500 de galbeni, 
şi peste câte-va zile Cucoana Varvara 
plecă la Paris.

De aci tnoolo se desleagt un şir de 
întâmplări, copilăreşte inventate, pe 
socoteala Doamnei; descrieri şi spirit 
cu ghiotura! Eată o mostra .

«Aţi văzut Severinul.în timp de vară, 
iubiţi cititori şi cititoare ? — Zic iubiţi 
de şi nu ştifl dacă iubiţi safl nu scrie
rea mea ; dar e destul că vă iubesc efl 
cu pasiune când mă citiţi. Aceasta este 
singura ambiţiune a scriitorului, fie 
bun, fie mediocru, fie prost, de a’şl ve
dea scrierile cetite. Dacă n'ar avea a- 
ceastă ambiţiune,această speranţă, cine 
oare ’şl-ar mal bate capul ziua şi noap
tea spre a toi aşterne slove negre pe 
chârtie albă,şi câte odată chiar pechâr- 
tie colorată ? Eu, de exemplu, cu toată 
nepăsarea ce arii tn faţă când vid pe 
cine-va cilitid o poesie, o nuvelă, un ro
manţ de ale mele, sau Insusi ziarul, 
totuşi tn inima mea simţ o mare mul
ţumire.» (pa<-. 41)

Ca să urmărim pe eroina d Iul Fun
descu In aventuroasa el călătorie, ar 
II o perdere de vreme şi pentru mine 
şi pentru d-voastră, iubiţi cititori. — 
Să prindem în goană, diu vînturarea 
filelor, câte-va juvaerurl literare şi 
vom vedea cu ce fel de autor avem de 
a face.

Cucoaua e pe vapor. Un călător rus 
II face curte. Cucoana întreabă :

— «Nu mi înşeli ?# Rusul răspunde :
— «Pe parola mea de cavaler». Cu

coana Inchee:
— «Te srez, flind-că nimic în lume 

dupe mine nu este mai mare ca cava
leria.» (pag. 45).

Daţi’ml voe să pun batista la nas şi 
să trec la a doua istorie: «̂ 4 pdţit'o 
Gogu.»

Acest Gogu «era pasionat dupe fe
meile de spirit şi frumoase, dupe flori 
şi dupe tocuri de condeifl cu pană de
ariciu.»

....«Cum ’I eşea înainte câţl-va flu
turi cu fuste etc.»

Căci «el era născut poet, si tncaliee 
pe fantasiile sale» ca pe iapa tetil cea 
băl ţaţă.

«Intr’o zi, eroul nostru văzu la o fe
reastră un cap de femee bruna. Ştiţi câ 
brunetele mal în genere afl ochii scân- 
teetori şi unele subjugdtorî când le vezi 
de aproape, in case şi prin grădini. Dar 
pe stradă ? Dar în drumul de ,flpr ?... 
De ce nu le-ai Înşirat âncal pe toate ?

• Dumneaei nu numai câ nu se re
trase dinaintea bombelor ce eşaQ cu 
profusiune din bateria ochilor sil.» (11) 
.....Atâta II trebuia (Iul Gogu) ca fan
tasia să ’şl întinzâ aripele şi să ’i se 
presinte bişelată şi înfrânată.»

«Aprinderea barbară ... era numai 
în timpurile vechi, la popoarele bar
bare, la micii tirani, cari jefuind pe 
călători, siluia pe femee cu arma in 
mână, o punea apoi pe cal dinapoi» 
lui, dupe cum fac grănicerii cari pă
zesc pe la pichete, cu mărfurile ce gă
sesc prin munţi de contrabandă...» Ce 
’ţl dă în gând, domnule Fundescu I...

tea respira. El sări la fereastra de 
care o părăsise, şi scoţând capul a- 
fară întinse mâinele şi fruntea spre 
a le bate vântul. Vântul devenea din 
ce în ce mal violent; noaptea era 
foarte întunecoasă; al fl zis eâ cerul şi 
pământul s afl unit Intr’un chaos.

Şi jos, la eapălul oraşului, marea 
c’un sgomot enorm lovea contra 
stâncilor valurile sale furioase.

Aceasta fu cea d’ântâifl tristeţe mare 
a vieţel sale, după moartea părinţilor 
săi şi perderea navei sale: Caritatea, 
o tristeţe de care el nu’şl da socoteală, 
şi care ’l doborâ dintr’o dată. Nerăb
dător, ne ştiind ce să zică nici ce să 
facă, subt impulsiunea gelosiel sale, 
având trebuinţa dea fi asigurat, el a- 
lerga la odaia nevestei sale, şi bătu 
In uşe. O rază de lumină ce străbatea 
pe sub uşe arăta că Catherine nu se 
culcase. Ea se desbrăca fără ajutorul 
servitoarei sale, totul era în linişte.

Sunt efl, zise el încet, deschide Ca
therine. . .

— Cum, se auzi, la această ora nu 
dormi înc  ̂ ? Ce al cu mine?

— Am sâ'ţl spun ceva 1 . . .
Uşea se deschise. El intră ca tot-d’a- 

una cu capul în jos, umil şi rugător, şi 
de buna voe, ca cum ar fi fost într’o bi
serică, el se puse în genunchi, nu pen
tru a o ruga de asta-datâ, dar pentru 
a’i cere d’inainte ertare pentru ceea ce 
are să’l spue.

Catherine păru mirată ; el n'avea o- 
biceifl de e veni la o asemenea oră la 
t a ; după figura lui tulburată ea ghici

că e ceva şi Încruntă sprincenele.
Fiind că ea era numai într’o câmaşâ 

decoltata, se îmbrăcă cu o rochie de 
casa, ale cărei dantele atârnafl pe mi
cele el picioare perdute în nişte papuci 
turceşti, brodaţi cu nişte adevărate 
per e. Şi aşezându-se pe marginea unii 
canapele, cu braţele încrucişate, ea în
trebă :

— Ce ţi s’a întâmplat? Eşti bolnav?
— Iţi mulţumesc, merg mal bine.
— Atunci ?... Ce ?... Vre-o ştire rea ?... 

Spune iute 1... Efl sunt ostenită, voesc 
să mă culc, m’al făcut să mă ia eu frig...

Şi Holgan, cu vocea sa puţin răgu
şită, pe care se sforţa cu toate acestea 
a o face cât se poate de dulce, zise :

— Catherine, o să vă par ridicul 
— el na o mal tutuia, de când simţise 
că aceasta e un lucru mitocănesc — 
dar efl vă iubesc atât de mult şi sunt 
atât de nenorocit în cât d-voastră mă 
veţi erta...

El se opri, încurcat.
Ea surâzând zise:
— Trebue mai întâifl să ştifl !
— Îndată. Când aţi venit acasă, efl 

eram la fereastră,din întâmplare... fri
gurile nu mă lăsafl să adorm... şi am 
auzit, am crezut câ aud câ nu sunteţi 
singură... nişte persoane, nişte bărbaţi 
vă însoţeau... cari mi s afl părut prea ve
seli, de o veselie chiar sgomotoasă... 
Şi fiind-ca cuvintele lor, rîsetele lor a- 
junserâ până la mine... mi s’a părut 
că recunosc.,.

01 efl sunt înşelat.
Ea ridică din umeri şi întrerupse.
— Pe baronul de Landry, nu esteaşa?

‘(Va urma.)
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ANUNCIURI SI RECLAME
Anunciuri pe pagina IV, linia 

30 bani
Anunciuri şi reclame pe pagina 

111 linia 2 lei.

Cum 'ti închipui d-ta că grănicerii si- 
Itiesc mărfurile ? Şi unde al putut d-ta 
să vezi acel munţi de contrabandă ?

Gogu compune o epistolă ş’o trimete 
cucoanei... «Nerăbdarea ti făcea de-a 
părăsi canapeaua»... «In mijlocul aces
tei preocupatiunl, II veni o idee care ’l 
făcu să sărit dupe canapea ea o că
prioară surprinsa de vânător»...

In aflrşit, ce să mal copiez? — Asta'I 
retoricaua şi gramaticaua d-lul Fun- 
descu.

Nu pot înţelege cum un om bătrân, 
deputat şi părinte de familie, nu simte 
c&t de ridicul se face publicând aseme
nea fleacuri, cari nu s’ar putea ierta 
nici unul şcolar de Clasa a IV gimna
ziala 1

imi propusesem să rid din toată inima 
şi să'mi bat joc amarnic de carte şi de 
autor. Dar vă mărturisesc că nu mal 
pot. Afl început să’mt facă răfl prostiile 
oamenilor. Mă simt turtit cade un colos 
formidabil.

Ignoranta cea mal grosolană, nesim
ţirea, lipsa completă de ori ce talent, şi 
Indrasneaia împinsă până la neruşi
nare, eată misterul triumfului de azi, 
eată In ce se tnchee arta de a trăi bine 
ţi fericit.

M irm idon.

TELEGRAME M \  KTREIY4TATE
Londra, 2 Octombre. — Revista zia

rului «Morning-Post» de astă zi a pro
dus sensaţiune, mat eu seamă din causa 
relaţiunelor intime ale acestui jurnal 
cu Lorzii Salisbury ţi Churchiti.

Ni se pare dar că merită a resuma 
conţinutul acestui articol. !n el se des- 
voltă ideia că dacă principele Bismarck 
va voi si Impedicc serios o conflagra- 
ţiune europeană, va putea face aceasta 
numai cu sprijinul Austriei. In cas insă 
de a preferi din diferite motive, care 
d-sale personal ii pot fi prea bine cunos
cute, dar care nu sunt încă esplicate, 
d’a lăsa mână liberă Rusiei, atunci res- 
punderea unul conflict cade asupra lui.

Mai mult, dacă principele Bismarck 
ar pune în cumplită influenţa Germa
niei in interesul situaţiunei actuale, 
pacea va fi de sigur menţinută; dacă 
însă principele de bismarck va lua o a- 
titudine cu totul neutră, renunţând ca 
lucrurile si fie cârmuite conform sfa
turilor lui ţi d’a lucra in această criză 
ca un puturnic conducător, atunci nu-

FOIŢA ZIARULUI «EPOCA»
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MIZERIILE

L O N D R E I
(Urmare)
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A dem eniri si p rom isiun i.

Castle înainta până la mijlocul ca- 
meri sub privirea neîmpăcata a tova
răşei sale, pe care o vedea stapânin- 
du-şi lntărâtarea şi furia.

Cu toate acestea se înşelă In credinţa 
lui că va isbucni furtuna de care se 
temea; căci dupe câte-va momente de 
gândire tânăra femeie 11 întrebă liniş
tită :

— Eatâ-te Castle ? Nu te ai întors a 
casă de ieri ?

Spionul ridică capul, mirat de dure
rea lui Ienny şi de interesul ce ’i arăta 
fără veste.

— Ol Ienny, respunse el, de sigur 
lipsa mea nu te a îngrijit.

— Şi pentru ce?
— Pentru ce! Nu lipsesc de acasă 

Întâia oară astăzi.
— Ba da, întâia oară fără a-ml da de 

veste ; se vede că aveai e afacere im- 
dortantă ?

EPOCA — 24 SEPTEMBRE 3

mat se poate prevedea un conflict sau un 
resbel. bismarck n'ar lucra in sensul 
demnităţii împăratului slu dacă n'ar 
asigura că sfârşitul împărăţiei sale s’ar 
petrece în mijlocul unei Europe pacifice.

.4 ceasta el o poate face numai oprind 
isbucnirea unui resbel. care de altmin
trelea e inevitabil. Dacă Bismarck s’ar 
decide ca sl sprijine pe Austria, el poate 
conta in mod sigur pe ajutorul şi coo- 
peraţiunea loială a Engliterei; ar fi inşi 
absurd d'a cere Engliterei ca si ia ini
ţiativa In favorul şi în interesul direct 
al altora. Englitera are interese care 
sunt respândite pe toată suprafaţa pă
mântului şi acestea trebue apărate pe 
toate mările. Nu putem—zice <•Moniing- 
Post» ca si ducem corăbii peste Balcani 
şi Englitera trebue si evite un conflict 
cât timp el es(e exclusiv european. Tre
buie numai si ne gândim cum se păs
trăm forţele noastre pentru unu din 
marele resboaie ale secolului.

P e le rs liu rg , 2 Octombre. —In de- 
claraţiunele d-lul Tisza jurnalele vid o 
tncuragiare a regenţilor bulgari ca si 
se opuie la cererile ruseşti. Nti e exact, 
zice «Nowosli», că interesele A u‘strici 
reclamă o federaţiune a statelor balca
nice independente, răci atunci -1 ustria 
ar trebui si dea imediat o autonomie 
politică Bosniei şi Herlzegovinei şi si se 
abţie de la ori-ce amestec in Serbia. Dis
cursul ar fi şi ostil Rusiei, de oare-ce el 
combate dreptul Rusiei, protectoratul 
asupra Bulgariei, cu toate că această 
nu e de cât un echivalent pentru conshn- 
ţimintul tacit al Rusiei la posesiunea 
provincielor turceşti de către Austria. 
Tocmai aceasta ar fi provocător. Dacă 
faptele oamenilor politici ai Ungariei 
ar fi in acord cu vorbele lor atutici o so- 
luţiune pachiică a cest tunel bulgare ar 
de cetii imposibilă.

I*estn, 2 Octombre. — Se r orbeşte 
prin cercurile politice serioase că pute
rile vor avea si se ocupe cu un proiect de 
conferinţă pentru aplanarea cestiunel 
Bulgare. Dacă propunerea pentru con
vocarea unei atari conferinţe e făcută 
deja safe cine o fi luat iniţiativa, a- 
ceasta nu e cunoscut. In ori-ce cas, con
vocarea unei conferinţe a marilor Puteri 
sub colaborarea Turciei ar putea fi pri
vită ca o consecinţă a declaraţiunilor 
d-lui Tisza, care a pus din noii cestiunea 
bulgară sub autoritatea puterilor sem
natare ale tractatului din Berlin. Afară 
de aceasta s'a produs prin sferele câr- 
muitoare in privinţa situaţiunei este- 
rioare, un curent foarte puternic pentru 
înlăturarea resbelulul de tarife cu Ro
mânia. Se pare chiar că Contele Kal- 
noky ar fi lucrat in acest sens pe timpul 
ultimei sale presenţe in Pesta ţi că gu
vernul unguresc ar fi chiar dispus, cu 
toată atitudinea contrarie a ministrului 
de Comcrciu, d’a da ascultare propu
nerilor contelui Kalnofiy.Se mat discută 
în multe părţi părerea că presenţa Re
gelui Mi lan la Vietia şi perspectiva d’a 
petrece şi In Pesta e de. oare-şi care în
semnătate pentru aplanarea cestiunelor 
ce sunt la ordinea zilei.

D. Fara, consul la Pesta, a sosit tn Bu
cureşti venind de la Craiova,

• •
D. generai Budişleanu, tiisărcinatul 

guvernului ca să asiste la manevrele fran
ceze şi care s'a reîntors tn tară, va pleca 
azi la Sinaia unde va ti prim it de \1. S. 
Regele.

D. Stolojan, ministrul domenielor care 
se alia la băl la Marienbad este aşteptat 
Joi In Bucureşti.

D. Petre P. Carp a sosit tn Capitală ve
nind de la Vasluiă.
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D. 1. C. Brătiiinu, a primit azi pe ofi
ţerii streini veniţi pentru a asista la ma
nevre.

• •
Azi s'a adunai la ministerul Instruc

ţiunii şi Cultelor Consiliul general de In
strucţie.

Lucrările de fortificaţie împreju
rul Bucureştilor întâmpină oare
care greutăţi din cauza transportu
lui materialului de coustrucţiune. 
Se vorbeşte că, diu această cauză, 
ele vor fi date tn Întreprindere.

•
Aflăm că d. Hitrovo, noul minis

tru plenipotenţiar rusesc la Bucu
reşti, a plecat astă zi din Petersburg. 
El va petrece câte va zile In Viena 
şi va sosi tn Bucureşti în primele 
zile ale lunel viitoare.

•
Principele Ourusof, va presenţa 

scrisorile de rechemare Intre 26 Sep- 
tembre şi 1 Octombre.

•
0 ciocnire de trenuri s’a Întâm

plat pe linia Bucureştl-Feteştl. Se 
vorbeşte că ar fi mal mulţi răniţi.

•
Astă seară se va aduna comisiu- 

nea pentru a continua discuţia a- 
supra conventiunel comerciale cu 
Francia.

•
D. judecător de instrucţiune E. 

Vârnav, 'şi a trâmis demisiunea mi
nistrului justiţiei, în urma duelului 
ce a avut cu d. George Beldiman.

Comitetul partidului liberal-con- 
servator s'a Întrunit astă zl la 5 oro 
spre a discuta asupra situaţiunei.

#
Divisia de cavalerie care a plecat 

în marş spre Focşani, s’a oprit a- 
seară la Rîmnicu-Sărat.

Se zice că d. N. Mânu, actual 
substitut la tribunalul de Olt a fost 
numit procuror la trib. de^Prahova.

ŞTIRI MĂRUNTE
Ieri căruţa unul rachier a călcat tn str. 

Mircea-Vodâ pe un copil anume Ioniţă 
Dumitru.

D. Stănescu, actual judecător de 
instrucţiune la Vâlcea, se crede că 
va fi numit |în aceiaşi cabtate la 
Bucureşti.

U L T IM A  O R A
B erlin , 5 Octombre.— «Gazeta Ger 

maniei de Nord» combătând pe - Pester 
Lloyd», care continuă a considera a- 
lianta cu Germania din puntul de ve
dere al unei supuneri absolute intere
selor Ungariei, zice : «Garanţia dura
tei unei alianţei constă In acea că a- 
ceastă alianţă a fost încheiată Intre 
monarchi şi nu între parlamente.

Germania are trebuinţă de asigura
rea că raporturile cu străinătatea sunt 
independinte de schimbările ce suferă 
majoritâ(ile parlamentelor.

B erlin , 5 Oclombre. — «National 
Zeitung» zice; că discursul lordului R. 
Churchill se va găsi ridicol la Viena, 
pentru că mersul evenimentelor şi cur
sul natural al lucrurilor afl făcut cu 
totul superflue oferirile sale de ajutor.

V iena, 5 Octombre. — «Fremden- 
blatt» zice Regenţa Bulgariei Îndepli
neşte cu abilitate greaua sarcină de a 
menţine liniştea, respectând pe puteri 
şi bazându-se pe legalitate.

Ea 'şt va putea lua cu linişte respun- 
derea ce’i incumba; dar atitudinea ge
neralului Kaulbars la meeting şi călă
toria sa nu sunt do natură a aduce o 
împăcare.

Plenipotenţiarii sunt acreditaţi pre
tutindeni pe lângă guverne şi nu pe 
lângă mulţime. Fie-eare guvern trebue 
să considere negocierile deschise cu 
mulţimeti ca o violare a autorităţii sale. 
De aceea la St. Petersburg vor Împăr
tăşi cu părere de răfl nişte acte ce tre
bue să slăbească influenta legitima şi 
morala a Rusiei.

Daca Rusia voieşte să reuşească tre
buie ca generalul Kaulbars să se con
formeze stipulaţiunilor tratatului ele la 
Berlin.

Vieiiu, 5 Uctombre. — «Noua Presa 
Libera» crede că generalul Kaulbars 
voieşte s5 provoace incidente pentru a 
face necesara o ocupaţiune.

Gazeta germană explică atitudinea 
generalului Kaulbars prin încurcătu
rile Rusiei.

L ondra, 5 Octombre. — Mal multe 
oraşe din Irlanda aO oferit d-lul Glad- 
slone dreptul decităţean. D.Gladstone 
primind o deputaţiunea felicitat pe Ir
landezi pentru Înţeleaptă lor atitudine 
pe timpul ultimei agitaţiuni şi a adoa- 
gat ca nu se retrage din viaţa politică, 
numai cu speranţa de ajunge să regu
leze cestiunea irlandeză.

C onsU iatinopol, 5 Octombre. — 
Amiralul de Marquessac, comandantul 
escadrei franceze din Levant a venit 
să salute pe Sultan. Sosit la 4 Octom
bre după amează a fost îndată primit 
d» Sultan care ’1 a reţinui la dejun. D. 
de Marquessac va sta aci 3 zile.

7 O R  E
Ştiri ce primim din Sofia ne infor 

maazâ că acolo s'au produs neo- 
rhidueli şi că s’au spart geamurile 
la censulalul rusesc.

Un reporter al nostru a plecat în 
Bulgaria.

D-RUL A. VIANU
Dă consultaţiuni pentru boale de 

OCHI. URECHI, şi SIFILITICE şi face 
operaţiuni de hirurgie oculară.

Bucureşti, Calea Văcăreşti No. 58 (a- 
lăturl cu spitalul Xenocrat) de la orele 
2—4 după amiazl.

CASA DE SCHIMB
IHA. (iH. I0NESCI 4 B. MIRCC

Strada Lipsrnnt, \o. 1S bl*
Bucureşti, 23/5 Septetnbre

~~ —

FONDURI D* STAT ROMAN
Renta rom. per. 1875 RO’O 1 0 1Renta rom. amorţi». 5 0 
Renta rom. (rur. conî 6 O'Olt 
Oblig, de stat G. K. R. 6 0/0 1 

Idem idem 5 0/0 
Imprum. Stern 186* 7 o;o 1 
Impr. Openheim 1866 8 0/0 1 
Aci»

împrumuturi db orask 
lmpr. oraş Buouresci 6 0/0 1 

Idem idem din 188* 5 0/0 t 
lmpr. or. B. cu prime loz f. 20 

VALORI DIVER8B
Credit Fonciar Rural 7 0/0 1 

Idem Idem 6 0/0
Cred.Fon.Ur.diaBuc.7 0/0 

Idem idem 6 0,0
Idem idem 5 0/0

Cred. Fonc. Ur. din laş i5 0/0
Obl. Cas. pena. fr. 300. 10 1
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AVIS IMPORTANT
De v e n z a re  casa unde se află clubul 

m ilitar Calea Victoriei 2 şi 4. Venit iOOOO. 
Preţul S0000O. Creditul funciar SOOOOo.

De v e n z a re  un frumos loc tn fundul 
alei Eldorado str. Posta-Vaclie.

l»e liioliii-int două prăvălii mari Calea 
Victoriei No. 82.

D e în c h ir ia t  hotel SusaiO tn Predeal, 
20 odăi.

A se adresa la d. inginer Bottea str. Pi
tar Moşu. No. 5.

N0UVEAUTES

A APARUT
MAGNIFICUL ALBUM ILUSTRAT

o o p r i n z ă n d  5 6 1  g r a v u i ' i
modele inădite pentru 

S E S O N U L  I > E  I A R N A  
care se trimite gratis şi franco (lupă cere
rea făcută franco, adresată i
D-lor JULES JALUZ0T & C-ie

la  P A R I S .
sau casei noastre de roexpediţie in

Bncnresoi 39,-Calea Victoriei, 89 - Buouresci 
Se expediază franco de port şi vamă in toată 
România, contra unui adaos de 30 la sută 
asupra sumei intregei facturi.

Aîiol aornlni este In cornutul clienţilor
Clienţii noştri vor găsi In casa noastră de 

recxpedtţiune, Calea Victoriei 89, Bucureşti 
toate cataloagele noastre speciale, precum şi 
eşantiloanele cele mal noul alş şoşonului.

De şi era hotărâtă să rămâie liniş
tită, Irlandeza nu putu să pronunţe a- 
ceste cuvinte fără puţină'ironie şi fără 
a da semne de un început de mânie.

Castle constată foarte bine aceste 
nuanţe,şi neştiind unde voia să ajungă 
tovarăşea lui, dar sigur că dacă va 
lăsa să nrmeze conversaţia ast-fel cum 
începuse va cădea In curând In cursa 
ce ea II întindea, se hotărâ să ia lu
crurile mal repede, preferind să sufere 
ocara lui Ienny de cât să cadă In acea 
cursă.

— O afacere foarte importantă In 
adevăr, respunse e l; dar d-ta al aflat 
ceva despre aceasta Ienny ?

— Da, zise ea sculându-se şi înain
tând spre trădător.

Apoi adause serios :
— Castle, erl mal înşelat, te-al slujit 

de persoana mea ca d’un instrument, 
ca d’un magnet pentru a atrage afară 
din casa lui pe omul pe care nu puteai, 
nu cutezai să-l arestezi Ia dânsul chiar.

— E adevărat, respunse vinovatul 
cu Indrâsneala.

— Ei bine ! Vin să-ţi dafl un mijloc 
de a rescumpăra injuria ce mi-al făcut.

Vocea irlandezei era tot liniştita.Emo- 
ţiunea el nu se trăda de cât prin un 
tremur uşor al buzelor sale.

— Un mijloc de a rescumpăra acea 
injurie I repetă spionul fără conştiinţă.

— Da, nu voeştl cred că ura şi dis
preţul să Înlocuiască indiferenţa ce am 
avut pentru d ta până acum. Apoi 
sunt sigură că nu ’ţl-ai dat seamă de 
gravitatea insultei ce mi-al făcut, ca ai

fost luat înainte de pasiunea d-t&le, de 
o ideie smintită ; ca amorul, gelosia, 
mal ştid efl ce, te afl rătăcit; dar, a- 
cuma ’ţl-al revenit In fire, vel pricepe 
că am dreptul să-ţi cer o reparaţie.

Castle nu auzise nici odată pe Ienny 
vorbindu-i ast-fel; o privi cu o mirare 
adâncă, începând a prinde la speranţă 
şi simţind că se deşteaptă In el de
monul pasiunei ce nutrea pentru acea 
femeie, altă dată atât de mândră, a- 
cuma atât de blândă, şi In lot d'&una 
at&t de frumoasă.

— Spune-mi, mă rog, reluă el, ce re
paraţie doriţi ?

— O I ceva foarte uşor. Din causa ln- 
crederel de netoată ce am avut tn cu
vintele tale, un om se află prizonier ; 
trebue ca prin mine, prin mijlocirea 
d-tale, acest om să fie liber mâine.

Te rog efl de asta, zise ea la urmă.
Castle voia să-l spue ca aceasta e 

peste putinţă, dar chipul cum Ienny 
rosti cuvintele «te rog» II opri de-o- 
datâ.

Ienny II ruga I Ienny II cerea o Înda
torire pe care ’i-o putea face cu uşurinţă 
dupe cum credea ea. Ce dulce speranţă 
II da această ideie numai, de şi nu 
voia, hu putea să-l acorde nimic; dar 
i să părea atât de măgulitoare pentru 
dânsul rugămintea aceasta din partea 
unei femei iubite.

— E i! Ienny, zise el, aveam ordin 
să arestez pe Mac Allan l'sm arestat, 
îmi ceri acuma să-l scot din închi
soare ; aş face-o cu plăcere dacă mi-ar
' W V W . d ă ă b r o m a n i c a j

Iţi stă prin putinţă, zise Ienny ţin
tind pe Castle.

—Ce 'ml spui acolo! Mi se pare că 
d-ta acuma nu le mal gândeşti la ce 
vorbeştI|! Nu ştii de ce crimă e acuzat 
Mac Allan? Nu ştii pe ce persoane 
înalte le a întărâtat contra lui ? Şi 
chiar dacă n'ar fi deşteptat o ură ne
împăcată în cel mal puternici oameni 
din Englitera, efl sunt aşa de puţin lu
cru In cât nu pot nimic pentru dftnsul, 
’ţi o repet.

— Iţi repet la rândul meii, zise din 
nofl Ieny, tot liniştită şi serioasă, Iţi 
repet că poţi să scapi pe Mac Allan.

— Şi cum asta I doarnue sfinte I
— Cum ? Făcând pentru dânsul ceia 

ce al mal făcut şi pentru alţii, de pildă 
pentru generalul Thistlewood cărui ’I- 
aî ajutat să fugă din închisoarea de la 
Newgate.

— Efl, striga Castle, Efl 1 să ajut lui 
Mac Allan să fuga ?

Propunerea Iul Ienny păru atât de 
smintită, de stranie omului poliţiei, In 
cât el se uita un timp la tânăra femeie 
ca să se convingă că nu ’şl-a perdut 
minţile safl că nu-şl bate joc de dânsul.

Dar Ienny era serioasă, şi nimic în 
fisionomia sa nu arata c'ar fi Intru cât 
va lipsită de judecată.

— Chiar d-ta şi nimenea altul, relua 
ea cu liniştea-I nestrămutată, căci te 
rog efl şi nimeni n'ar fl In stare să în
deplinească voinţa mea.

Castle, pătruns de desperarea şi de 
amorul săfl, se apuca cu mânele de cap. 
1 ^ 0 !  Ienny, zise el, eşti cea mal

grozava şi cea mai neîmpăcată dintre 
femei I Eşti făcută ca să mă desespe- 
rezl I

Ienny ridică uşor din umere şi se a- 
propie şi mal mult de spion :

— Te mal întreb Inc’odatâ, Castle, 
reluă ea, vrei să faci ce’ţl cer efl ?

— Nu!
— Ba vel face-o....
— Să-ţi iasă din minte că mă vel În

dupleca, Întrerupse Castle.
— Vei face-o, Iţi spun, dar numai 

dupe ce voi fl plătit de Înainte tn ru
găminţi neascultale şi In cerinţl de pri
sos, datoria de recunoştinţă ce mă 
poţi sili să contractez Indata către d-ta.

Castle se uita la acea fiinţă fermecă
toare care-I vorbea ast-fel. Nicl-odatâ 
nu-i să păruse atât de frumoasă ca în 
acest moment, nici odată nu i să pă
ruse atât de răpitoare ca acum când, 
plecată spre dânsul, 1i şoptea la u- 
reche cu vocea el armonioasă, nişte 
cuvinte pe care le putea lua drept pro
misiuni.

— Nul nul nul strigă el de trei 
ori, par-că ar fl voit să nu se lase pradă 
simţurilor sale escitate care’f sguduiafl 
toată fiinţa.

— Fie, zise cu s^nge rece Ienny 
dându-se Îndărăt,voifl căuta să obţin de 
la un altul ceia ce refuzi d-ta cu atâta 
Îndrăzneala.

(Va urma)

t
j



4 EPOCA — 24 SEPTEMBRE

llt ÎNCHIRIAT ă »
d-lul V. Hiott diu Str. I41- 
teranâ 15, mobilate şi ne- 
roobilate avcud 22 camere, 
grajd de 10 cal. şopron de 
6 trasuri, 2 pimniţe, 1 pul 
şi grădină cu 2 pavilioane.

Doritorii se vor adresa la 
d nu proprietar fn toate zi
lele de la orele 8 de drmi- 
maţâ până la (5 seară. ,\- 
semenea şi de arendat de 
la Sf. Gheorghe viitor mo
şia d-sale Copaciu din dis
trictul Vlaşca pl. Câlnişte.

D K W ff llR U T tK S î:
ni fa^Uda iri plagia Episco
pii «io ii u riW li i «ai 
pi\iiiţ*isi. a sc adresa la ad- 
iiiinistr:tri:t ziarului EPOCI

DE ARENDAT
M O Ş I A  L A C E X I

tn
Districtul Teleortnanu__

DE ÎNCHIRIAT S l k f f l
Apostoli No. 42 cu două E- 
tagiurl aproape de Cheuri. 
Curtea loarte sp&linasS. 
Doritorii sâ se adreseze Ca
lea Victorii No. 74. 160

S ia se  m ii p o g o an e , s i
tu a te  in tre  tre i  s c h e le , 
G iu rg iu , / im n ie e a .  T u r-  
n u -M ăg u re le , cu  «msclc 
la to a te  a c e s te  s c h e le , 
având sem nale400 pogoane 
Răpită, şi 500 grâfl. Dorito
rii se pot adresa In Bucu
reşti, Str. Domnitzei No. I.

localitate prin Alexandria 
care este distantă de oră.

(140),

u t  i v  i i i i m n s r c a ” :
le din strada Academiei No.
11 compuse din 16 Camere, 
cu o curte spaţioasă In care 
se află grajdifl şopron şi 
alte dependinţe. Aceste case L 
mal ao şi o grădină im por-1 
tantă. A se adresa Strada 1 
Batişte No. t i .  ;

------b---- ;-------------------------

IIE ÎNCHIRIAT Dumitru^:
nulul curent) casele, gră
dina «i teatru cunoscute sub 
numele «RAŞKA» din Str. 
Academiei No. 28.

A se adresa Str- Batiştea 
No. i i .

DE IKCH:RI»T S! DE VfNZâIE

CASELE
din s tr . D om nitza No. 1

A viind tu calul de sus 14 
Camere cu saloane şi su
fragerie, şi alte 5 Camere 
pentru servitori şi bucătă
rie, spălătorie, 2 pivmte, 
grajd de 8 cal şi şioproaue 
de 10 Irisu ri, se poate În
chiria şi vinde mobilată, 
curte pavata cu piaţa şi pul 
tn curte de Piatra.— Dorito- 
rit se pot adresa in locali
tate. 141

HUIT CUNOSCUT»
; CASSA DE SCHIMB
r ADOLF HILBERGER
\ Se afla de aeum In Strada 
■ Smtirda No. 6

Face cunoscut ca afara de 
transacliunile obicinuite,se 
mal ocupa cu cum părări,J 
schimb şt vânzări de orl-ce 
objecte de Bijuterie, uzate 
precum : aur, argint si pietre 
preţioasa ele. (tAh'

maa

ARTICOLE DE DESINFECTIUNE 
se găsesc la

DROGUERIA B R U S
Str. Noua, Casa Capşa

l l t  IM.IimiAT
viitor,tn total safl In parte, 
casele diu Strada Homana 
No. ii, fosta casa doctor Ke- 
restenye, care se compune 
douf corpuri: cea diutâifi 
cu două etage, iar oea de a 
doua cu un etage,* având 
mal multe camere de stă
pâni, si dependinţele nece
sare două grajduri şi şo- 
proanc, curte spaţioasă şi 
grădina.

Doritorii se pot adresa la 
proprietarul ELI AS 10S. 
COHEN CaleaŞerban-Voda 
No. 41 sad la comptoir Str.
Smărdan No. 6. 135

9

V . M  A  I E  R
SCULPTOR

No. S, — Calea Dorobanţilor,— No. 3

ATELI ER SPECIAL
DE

ORI-CE MOBILA SCULPTATA
In  ncest a te l ie r  se e fe c tu ia z a  o r i- c e  

m o b ile  după s t i lu r i le  c e le  m a i n u o i.
A s e m e n e a  se g ăsesc  tot-d 'a-una gata  

d ife r it e  m o b ile  cu  p re ţu l a te lie ru lu i.
Sa p r im e ş te  o r i - c e  com a n d a  de tâ m 

p la r i » ,  scu lp tu ra  si s t ru n g a r ie . 158.

t s  W M X o T S S k
A re o n o a r e  d ’a  in fo r m a  n u m e r o a s a  sa  C lie n te lă ,  

c ă  a d e s c h is  ş i  in

BUCUREŞTI, No. 41 CALEA VICTORIEI, No. 41

O C A S S A  d e  C R O I T O R I E  [
C are v a  fu n c ţ io n a  in  a c e le a ş i  c o n d iţ iu n i  c a  ş i $  

gj a c e ia  d in  IA ŞI. 162  ft

TlN-yT* xW ~

C A S A  S P I C Q  VfAZARE SI ÎNCHIRIAT *
DE 1

P  I  A  N  U  R  I
DIN CELE MAI BUNI FABRICI, DE LA 35 FRANCI IN SUS g

Aceste închirieri presintA deosebitul av&ntagifl, cft, or-că- 
rut chiriaş care doreşte a cumpăra piano tncliiriet, se soco
teşte banii răspunşl ca chirie, ca a-conto preţului de cum 
părare. 137

d j f  J

I DE ÎNCHIRIAT i
ETAGIUL DE SUS |

CEL DE JOS AL C A S S E I
din

Strada Biserica Amzii No. 6 u
157 ţ

D E  A R E N D A T
Moşia LOMOTEŞTI-CALNAU; proprietatea d-lul Alexandru 

Lens Philippesco, din judeţul Ilvov, alături de şoseaua din
tre Bucureşti şi Olteniţa, situală Iu jum ătate drumul dintre 
aceste localităţi, şi care moşia are ca !n patru mii pogoane 
arabile, de cea mai bună cualilate de pământ, cu trei sate pe 
dânsa, cu duoa perechi case mari de arendaş, din care cele 
de la Domoleşti sunt mobilute, cu han mare, cârciuma, ma
gazii de bucate tncapatoare şi tn cele mat bune condiţiuni, cu 
eleşteu de pescuit, vii cum şi moara cu patru rotsi In cea mal 
hună conditiune pe apa Dâmhovila; Se arendează pe termen 
de cinci ani cu Începere de la Sf. Gheorge anul 1888; dori
torii de a o lua În arendă se pot adresa la proprietar Calea 
Victorii No. bis. saO la d-nu Sevescu Strada Minerva No. 
18, In toate zilele de la 8—10 ore de diminialâ. (171)

C Ă R B U N I  D E  L I G N I T A

M A .R E  E C O N O M IE
PENTRU ÎNCĂLZIT CALORIFERE,  MEIDINGER, MASINE ETC,

Cărbuni de lignită se vinde cu tona sad 300 kilograme 
27 FRANCI T O N A  D U S A  L A  D O M I C I L I U
A se adresa la

D. G a illa r  Strada Luminai No. 22 BUCL'BESTl 
I. lu m in i  strada Armaşu No. 21 BUCUREŞTI 
1». V ân d  liy ek  Calea Grivitzei BUCUREŞTI. Pentru cum

părarea cu vagonu a se adresa la D-nu M nlslels Gara Baieoiu.

J5a:
3HtetnEa£
3HC
K

<
<
C

GALAŢI,  HOTEL EKSTEIN,  GALAŢI o

H O T E L  E K S T E I N
>r>H»-*

— GALAŢI — so
— STRADA MIHAI BRAVUL — H

K
Recomand Onorabil, voiajori Hotelul mefl nuofl 

construit zi mobilat, situat pe str-. Mihai Brav(Cuza- 
Vodft) care oferă toate avantajele necesare intere
selor Onor. Public liind situat aproape do Gara, 
Tribunalul, Curtea de Apel şi tn centrul Oraşului. 
Tot odată serviciul e foarte prompt, camerile spa
ţioase şi şi bucătărie aleasă. Iar preturile cele mal 
moderate. (167)

r 1
K*V.i H K
K25
O
r>

GALAŢI,  HOTEL EKSTEIN,  GALEŢI
H

P U B L I C I T A T E A  Z I A R U L U I
N°. 3, STRADA EPISCOPIEI, N°. 3

„ E P O C A 4 4

—

D .  F L R Q S 1 T T I
AVOCAT

Strada Romana No. 21.

0 DOAMNA M U t a *
să,engleză, germană şi musică doreşte 
a dalectiunl.Avănd masă tn vr'o fami
lie s’ar mulţumi cu o plată mal mo
destă. A se adresa la re-dactiune. (168)

ALECU A. BALS
AVOCAT

Strada, Dreapta, o. 24

•  L U C IA -L A C  •
a  Cea mal mare economie pentru ori-ce persoană şi care ^  
W  dă cel mal frumos, cel mal durabil lustru ghetelor, cis- w  
V  melor, pielei penlru trăsuri, curelelor pentru hamuri, X  
2  centureanelor, rănitelor militare etc. a

?
5

L U C I A - L A C
Mal are proprietatea de a păstra pielea moale, de a nu ^  

•e crăpa sad rupe înainte de vreme şi mal mult Încă, de ^  
a nu străbate apa printr'ănsa. .  E-

L U C I A - L A C  *
X  este unicul preparai pânăastă-zl, care a reuşit să Intru- X  
A  nească toate trebuinţele penlru conservarea şi lustruirea A  
^  a ori-ce fel de piele, cu cea mal mare înlesnire, Inlăturănd ^  
X  peria şi vacsul, cu un câştig de 50 lâ sută. X
•  ©
X flaconul mare i  l e i; Cel  mic  50 b . x
©  Inventat şi preparat de d-1 ©X I .  B R A N D U S ,  F a r m a c i t .  X
©  108 BUCUREŞTI. 26 STRADA CLEMENTEI, 26. ©X X•X©X©X©X©X©X©X©X©X©X©

lo DOMNIŞOARA (MARMON-
TEL) Dă lcctiunl de piano şi solfegiu

i dupâ melhoda Conservatorului din Paris. 
Ase adresa Calea Grivila, 51.

U. A. PAPâDAT
AVOCAT

Str. Biserica leni No. 8 bis.

•  X X N X B X B X ă X B X B X B X B X B
X X
5  II INDUSTRIA ROMANA II § EREZII L. L E M A I T R E  SU CCESO RII

TURNATORIE DE F E R  SI ALAM A -  A T E LIE R  MECANIC
BUCUREŞTI, —  CALEA VĂCĂREŞTI 2SI, —  BUCURISTI

Se Insărcinâzâ cu construc- 
tiunl de turbinesi mori cu pre- 
url mal reduse de cât acele 
lin Viena si Pesta.

P R E Ţ U L
Unei mori cu i piatră de 36 

lei 1900, cu 1 piatră de 46 ie! 
“ DO,cu2 pietre 36 

jietre 42 lei 3800.
2100,cu 2 pietre 36 lei 3600,cu 
2 pietre 42 lei 3800.

Ksccuteazâ repede orl-carc 
lucru de turnătorie saO m e
canică; precum ; olane simple 
şi ornate.

Mare asortiment de mobile 
pentru grădină, armamente 
pentru grajduri şi te a s c u r i  
d e  vin etc.

M a r e  d L e p o s i t ,  d e  f e r ,  r a i u r i  p e n t r u  v a g o n e t e  
D 6 o a u v i i l e ,  t z e v e  d e  t u c i .  M a r e  a s o r t i m e n t  d e  
p i e t r e  d e  m o a r a .  L a  F e r t ă - s o u s - J o u a r s .  i  13

©X©X©X©X©X©X©X©X©X©X©X x
REGIMUL DE LANA 8

X
X
©
X
©
X
X
X

m
p r o f e s o r u l u i  D o o t o r  J A E G E r X

RECUNOSCUT PRETUTINDENI CA CEL MAI ESCELENT ©

Medaliat acum  in urm a, de juriul m edical 2  
din Londra cu

M E D A L I A  D E  A U R  ©
j ţ

Sub-semnaţil având numai noi singuri dreptul de a 
fabrica vesmintele de lână ce se poartă pe dedesupt vesti- 5  
minte zise Normale, precum şi cuverturile de paturi t n X  
lână curată de Cămilă, garantând contra râcelel şi a reu- A  
matismulul. W

Declaram  ca nu recunoaştem  ca veritabile £
de cât flanelele ce se  g ă sesc  in m agaslnul 5

|AUX QUATRE SAISONSS
72, CALEA VICTORII 72 VIS A VIS DE PALATUL REGAL 

©  Ur. Jueger VV. Benger’s S oeh n e Stutfgart. ©

• x * x « x « x « x * x * x * x « x « x *

B I B L I O G R A F I E
I u  e d i t u r a  L i b r ă r i e i  Z A H A R 1 A  N l C O L A U

-  DIN PLOESCI -
Afl eşit de sub tipar :
P r .  P â rv u le s c u . Primele lectiuni decalcul safl sistema numeratiunel p. 

clasele primare de ambele sexe, preţul 20 bani.
P r . P ro v iu c iam i. Principii de Gramatica Română, lucrată pentru clasa 

II prim ară de ambele sexe.
Ediţia II. Aprobată de onor. Minister cu ordin No. 1216 preţul 25 bani.
E fru s in a  G. S te fu n e se u . Elemente de Istoria Sacră safl Biblica vechiu

lui Testament pentru şcoalele prim are ambele sexe, editiunea III, preţul 
25 bani.

P . M an u e lescu . Elemente de Gramatica latină pentru clasa I Gimna- 
sialâ şi Liceală preţul 1 lefl 25 bani.

Exerciţii la Gramatica latină pr. 60 b.
lo s e f  lo n e sc u  ju n io r  şi C. A. C 'rapelliunu . Geografia judeţului Pra

hova cu planul urbei Ploescl şi planurile plâşilor judeţului şi tecstul edil. 
II preţul 80 bani.

IN D E P 0 S I T
D iaco n u l IV. lo n e sc u . Manual de Istoria Sacră vechiul testament p. 

clasa I Gimnasialâ preţul 1 lefl 65 bani.
C ap itan  I. P ro to p o p eseu . Memoriul oficierilor şi sub-oficlerilor de ori

ce armă In recunoaştere preţul 1 lefl 50 bani.
Manual de gimnaticâ şi instrucţie m ilitară preţul 2 lei.
C. A. C rap c llian u . Harta judeţului Prahova format mare preţul 2 lei.
C ristu  S . N eg o cscu . Retorica preţul 3 lei, 50 bani.
Librăria mal posedă un mare asortiment de cârti şcolastice, Române. 

Germane, francese, Elene şi Italiene, furnituri pentru şcoli, cancelarii şi 
biurourl. Preturile foarte moderate. Serviciul prompt.

de mărfuri diu mag&sinul
D - l u i  I O N  P E N C O V I C

No. 24, Str. Lipscani,No. 24

!!! SE VINDE EFTIN III

Onorabilul Public şi bogata Clientelâ 
al acestui magasin este rugat a profita 
de această rară ocasiune cumpărând 
mărfuri din cele mal fine qualitâtl şi 
cu preturi foarte reduse.

Principalele articole sunt: m ătâ- 
s&ril, catifele, pluşuri, a tlasu rl, stofe 
fatasie pen tru  mobile. Lainage, dan 
tele perla te , chantilly, com bre, co
v o are ; şi alte m ulte articole fine.

(IN SFERT SI JIMETJÎE MILIIIM!
de mărfuri din magasinul 

D - l u i  I O N P E N C O V I C I
No. 24, Str. Lipscani, No. 24

III SE VINDE EFTIN 11!
_______  148

POMI RODITORI A L T O IT I
d e  d i f e r i t e  s p e c i i ,  d i n  c e l e  m a i  r e n u m i t e  c a l i t a t i  s i  d i f e r i t e  e t a t i ,
se află de vânzare la GEOKGE IOAMD, grădina num i'â B i-uslea, sub. 
Icoana, strada Polonă No. 104, aproape de biserica Icoanei. Premiat cu I-jfl preţ: 
M edalii de  n u r  la concursul agricol al comitiulul de Ilfov tn anu 1881 şi 1882, 
pentru nouile varietăţi de pere renumite: l le g e lc  si K cg iuu  Ito m an ie i, 
Mihnl lirav u l, Ş te fan  ce l m a re  scL , cum şi pentru alte specii.

Asemenea premiat cu primul preţ: D i p l o m a  d e  o n o a r e  c l a s a  l - a  şi la 
Expoziţia cooperatorilor Români tn anul 1883 pentru m a i  m u l t e  v a r i e t ă ţ i  
s i  c a l i t a t i  d e  d i f e r i t e  f r u c t e .

Sunt 2 8  a n i  de când mă ocup cu I ' o m o l o g i a ,  pus fiind In dorinla unul 
scop. Dorinla scopului mefl a fost şi este, ca se văd i u t r d g a  i t o m u n i e  a  H  
i m b r a c a t a  c u  c e l e  m a i  b u n e  f r u c t e  d i n  t o a t e  s p e c i i l e ,  râmâind e a  
mândră vis-a-vis de ccle-l-alte State In privinla caliL&ţil fructelor, şi ca s6 
pot face de a mi să realisa dorinla, m'am hotârit a r e d u c e  prelurile Pomilor 
prevăzute In C ata logu l g r ă d i n i  d e  a  f i  p e  v i i t o r  n u m a i  c u  ju m ă ta te  
p r e ţ ,  ca prin această reducliune s6 poată a  c u m p ă ră  o r i - c i n e ,  iar cât pen
tru  cele 15 specii de pere, producliunl noul, ce nu se prevede In Catalogul, 
adică K e g e l e  s i  i t e g i n a  I t o m a n i e i ,  M i h a i  l ira v u l ,Ş t e f a n  c e l  m a re  sc l., 
aceste se vindea cu I O  Ici p o m u ,  acum însă va 11 n u m a i  cu  3  I e i ,  r e d u c e r e a  
prelurilor va fi cu i u c e p e r e  d e  t o a m n a  v i i t o a r e  1 8 8 0 .

Prelul pomilor se poate vedea tn Catalog. — D-nil amatori din districte şi 
din capitală, voind a avea Catalogul, se vor adresa prin epistole la zisa gră
dină şi Îndată li se va trim ite.—Timpul pentru plantatul pomilor a sosit şi 
t o t - d ’ a - u n a  t o a m n a  este mult mai bine de a se planta pomii.—Domnii ama
tori sunt rugall a ’ml trimite comandele cât de timpuriii, ca să pot a le trim ite 
la timpul cuvenit.
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